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1. Введение. 
Учитель: Посмотрите внимательно на период, знания по которому мы будем обобщать. Подумайте и ответьте, какие серьезные проблемы существовали перед нашим государством в этот период, какие явления или процессы происходили. 
Ученики: монгольское нашествие, нападение с запада шведов и крестоносцев, усиление Московского княжества. При затруднении – работа с иллюстрациями: какие события изображены на картинках? 
Учитель: одно из знаковых событий - нашествие монголов и зависимость от Золотой Орды. Сколько веков Русь была зависима от Орды, если окончательно скинула эту зависимость в 1480 году? (1237 – начало нашествия монголов, 1480-1237 =243, т.е. два века и 43 года)
2. Работа с историческими терминами (запись задания №1 в тетрадь)
Раскройте значение исторических терминов, объясните с какими событиями (процессами) связаны эти слова
а) Баскак –
б) Ярлык –
в) «Тевтонский орден» - 
г) ордынский выход – 
	Понятие
	Значение понятия
	Событие (процесс)

	
	
	


Проверка определений (устно).
3. Работа с историческими личностями. (запись задания №2 в тетрадь)
Укажите две исторические личности, изученного периода и напишите одно любое действие каждой из личностей, в значительной степени повлиявшее на ход истории Древнерусского государства.
	Историческая личность
	Действия

	1.
	

	2.
	



А) В русской летописи эта битва описана так:
«… Посмотрел на них Батый свирепый
И, дивяся вопрошал: «Откуда,
Кто такие? Уж не мертвецы ли
Поднялись из выжженной Рязани?
Уж не крылья ли за их спиною?
Не бессмертьем ли они богаты?
Коли этак с ворогами бьются,
Что за тысячу один выходит,
Что вдвоем они идут на тьму.
Много царств я затоптал конями,
Много видел воинов могучих,
Но таких богатырей удалых
Увидать впервые довелось»
Внимание вопрос: «Что это за битва, и о каких богатырях идет речь?»

Б) Александр Невский (после ответа учащихся проигрывается видеофрагмент из фильма С.Эйзенштейна 1938 года).
Учитель: О каких битвах идет речь в тексте? А. Невский одержал 2 победы над крестоносцами (Невская битва, Ледовое побоище), а с монголо-татарами искал сближения – даже побратался с сыном Батыя Сартаком и тот принял христианскую веру. Объясните причины такого поведения. 
В) Михаил Ярославич Тверской. Почему он причислен к лику святых?
Г) Иван Калита или Иван I. О каком политическом противнике идет речь в тексте?
Д) Дмитрий Иванович Донской. О какой битве идет речь в отрывке? Означала ли победа в этой битве, что Русь окончательно освободилась от зависимости?
4. Работа с иллюстрациями Апполинария Васнецова. 
Рассмотрите иллюстрации и ответьте на вопросы. 
1) Как соотносятся между собой данные изображения? 
А) Изображенные здесь сооружения являются монастырями 
Б) Оба сооружения возводились при участии иностранных мастеров 
В) Эти иллюстрации созданы в разное время
 Г) Данные иллюстрации созданы одним автором 
2) В чем состояло основное назначение указанных на иллюстрациях сооружений? Опираясь на изображения, приведите два аргумента в пользу своей точки зрения. ________________________________________________________________
3) Из предложенного списка выберите утверждение, которое походит к обеим иллюстрациям: 
А) Такое занятие как торговля не имело важного значения для возникновения данных сооружений 
Б) В эпоху возведения данных сооружений основным строительным материалом в городах был кирпич 
В) На иллюстрациях изображен один и тот же город 
Г) Данные сооружения относятся к XIII в. 
Ответы: 1) Г; 2) Крепость (крепкие стены, река как оборонительный рубеж); 3) В

Кремль в Москве – символ могущества, лидерства. Но кто был главным соперником Москвы в борьбе за лидерство? А какое архитектурное сооружение в Твери должно было показывать мощь и могущество? Построено при Михаиле Ярославиче? Первый каменный храм на Руси после нашествия монголо-татар? (Спасо-Преображенский собор, заложен в 1285 году, взорван в 1935 году, ведутся работы по восстановлению)
5. Работа с географическими объектами. 
1.Назовите имя полководца, осуществившего поход, обозначенный на схеме стрелками
 Ответ:________________
2.Покажите на карте цифру, которой обозначена столица земли, куда не дошел данный полководец со своим войском
Ответ: _________________________
3.. Какие суждения, относящиеся к событиям, обозначенным на схеме, являются верными? Выберите три суждения из шести предложенных.
1) завоеватели вторглись в пределы Руси в зимний период
2) ни один из городов, захваченных завоевателями, не выдержал осады более одной недели
3) поход, обозначенный на схеме стрелками, длился около трёх лет
4) одним из последствий событий, обозначенных на схеме, было начало раздробленности Древнерусского государства
5) в результате событий, обозначенных на схеме, русские земли попали в зависимость
6) полководец, поход которого обозначен на схеме, является основателем государства
(Запись задания №3 в тетрадь)
Заштрихуйте на контурной карте один четырёхугольник, образованной градусной сеткой, в котором полностью или частично происходило указанное событие – Ледовое побоище.
Борьба между Москвой и Тверью.
Ребята , вот, мы уже говорили ,что Русь в этот период переживали тяжелые времена связанные с политической раздробленностью , но из уроков истории мы знаем ,что подобные периоды были и в европейских странах, т.е. мы можем сказать что это закономерный процесс, естественный, но так же закономерно является и впоследствии объединение земель вокруг какого либо центра. И что же мы наблюдаем в начале 14 века?
В исторической науке существует дискуссионные проблемы, по которым высказываются различные, часто противоречивые, точки зрения. Ниже приведена одна из спорных точек зрения, существующих в исторической науке:
«ГЛАВНЫМ ФАКТОРОМ ВОЗВЫШЕНИЯ МОСКВЫ БЫЛО ЕЕ ВЫГОДНОЕ ГЕОГРАФИЧЕСОЕ ПОЛОЖЕНИЕ».
[bookmark: _GoBack]Дополнительное задание.
Используя исторические знания, подумайте и приведите аргументы за и против этой точки зрения.
Что у вас получилось. Давайте сравним с предложенным эталоном ответом.
Аргументы за:
Аргументы против:
- Москва была расположена на дороге переселенцев с юга, посередине между Киевской землей, с одной стороны, и Владимиро-Суздальской, с другой;
- через Москву проходили важные торговые пути;
- Москва была защищена от набегов ордынских отрядов лесами.
- Большую роль сыграла политика московских князей, которые поддерживали тесные отношения с Ордой и заручились поддержкой православной церкви;
- важную роль сыграл фактор случайности – длительное время княжества целиком переходили к одному наследнику.
А какие еще факторы возвышения Москвы вы можете назвать?

6. Работа с историческим текстом. (Запись задания №4 в тетрадь)
7. Учитель: Итак, давайте подведем итоги. Зависимость Руси от монголов – эта задача не была решена на данном этапе, т.о. ее решение переходит на следующий этап и уже другие правители будут решать эту проблему. Экспансия с северо - запада  - задача была решена, мы обезопасили свои границы с этой стороны. Процесс объединения Руси вокруг Москвы не закончен, он длительный, и изучать, как он происходил дальше, мы будем на следующих уроках.



